

一場場村莊體育盛宴，贏得全國叫好、國際點贊，這一史無前例的現象，實際上也傳遞了另一個信息：村超、村BA能引起大規模的討論，說明這樣的體育活動在村莊仍然是稀缺的，實際上反映了群眾對村莊文體活動深入的渴求。



當前，在更廣闊的村莊，體育活動還處於有待開墾的荒地。在城市化的進程中，年輕力壯的農人紛繁外出創業或打工，留守田園的大多數是年老體弱者和小孩，他們沒有足夠的膂力和精力從事體育活動。而且，隨著群眾文明傳媒的普及，更多新興的娛樂方法使得常見的體育活動漸漸失掉生計的舞臺。

在這樣的全體環境下，村超、村BA這樣的村莊體育賽事便顯得尤為可貴。與之構成對照的另一面是廣大村莊的體育基礎設備建設處於滯後的局勢。目前，村莊的體育設備大多還僅限於健步機、扭腰器之類的健身器材，村村都有籃球場的情況並不常見，缺乏合理的基礎設備，即使鄉民有對體育活動的活躍性，也很可貴到滿意。此外，一套設備套用所有村也極為常見，村村都是如出一轍的健身設備，沒有結合各村的特點，開展有針對性的體育活動，很難生長出像村超、村BA這樣能引發鄉民活躍參加的隆重賽事。

触摸文物模型方式让他们近距离感受文物的形状和纹饰

因而，村莊文體要真實地落地生根，還需要久久為功的定力，在熱鬧中，不能忽視其暴露的短板，更要借此關鍵進一步增強影響力和生命力，為村莊復興賦能。其中，專業的運營顯得尤為重要。本年，農業村莊部和國家體育總局聯合推出了全國和美村莊籃球大賽，村BA正式上升為全國性的賽事，專業度、參加度方面都會得到一個大的提升，這個村莊體育IP實現了更大規模的延續。「億潤杯」省首屆和美村莊籃球賽揭幕戰在濰坊昌邑市圍子大街倉街村文明廣場舉辦，現場人山人海，不少觀眾從周邊縣市及各地慕名而來，可見，村莊文體活動的空間和價值還有進一步延伸的可能，各地應該出臺相關政策，鼓舞村莊文體活動的開展。

有了人氣，就一定不能就此打住。在向內挖掘的層面，做好相關服務是關鍵一步。比如，硬件設備不僅要完善，還要充分利用現有的場地資源，添加體育場地設備的數量，進步使用率。活躍安排專業的人才進行指導也至關重要，通過定期舉辦相關賽事，進步民眾對村莊文體活動價值、功能等方面的知道，極大增強民眾參加的活躍性。



在向外拓展方面，與當地文明特色相結合，要點安排、策劃，從喜好、愛好轉變為經濟效能，做強、做大村莊文明工業。要利用好這些得天獨厚的文明 IP，扶植深沈土壤，保持文明內在，做好互聯網傳播，推動地方特色文明出圈、綻放新的光榮。構成安穩的傳承空間，帶動當地旅行、餐飲等其他工業的開展，真實讓村莊文體活動結出實打實的碩果。